
РЕЦЕНЗИЯ

на кандидата за академична длъжност „Професор”
Доц. Д-р Димитър Константинов Господинов, д.м.н.

от Чл. Кор. Проф. Д-р Николай Константинов Цанков,д.м.н

Член на научното жури по процедура за конкурс за заемане на академична
длъжност „Професор“ по научната специалност „Дерматология и

венерология“ за нуждите на Катедра „Експериментална и клинична
фармакология, дерматология и венерология“ при Факултет „Медицина“ на

МУ – Плевен /Протокол № 4 от 22.04.2013 г. на Заседанието на
Академичния съвет на МУ – Плевен и Заповед № 866 от 24.04.2013 г. на

Ректора на МУ – Плевен/

Димитър Господинов е роден на 19 ноември 1959 г. в гр. Плевен.
Завършва средното си образование в гр. Плевен през 1977 г., а висшето си
образование, специалност „Медицина“, във ВМИ – Плевен през 1983 г.
През 1986 г. постъпва след успешно издържан конкурс като асистент в
Катедра по дерматология и венерология ВМИ Плевен, където извървява
йерархичния път- ст. асистент (1990), главен асистент (1992), доцент
(2006).

Положил е успешно изпит за специалност през 1990 г.
През 2005 г. защитава докторска дисертация за образователната и

научна степен „доктор”, а през 2012 г. защитава дисертационен труд за
научната степен „Доктор на науките”.

Специализирал е в НИДВ-София, Пенсилванският Университет във
Филаделфия, Университет Хайнрих Хайне – Дюселдорф.

През 2009г. завършва магистратура по Здравен мениджмънт във
ВТУ „Св.Св. Кирил и Методий”.

През 2011 г. е носител на годишната награда на БДД „Проф. Богомил
Берон”.

От 2009 до 2013 г. е декан на Факултет „Медицина” при МУ-Плевен.
В момента е началник на клиника по кожни и венерически болести

при УМБАЛ „Д-р Георги Странски”-гр. Плевен.

Кандидатът се представя в конкурса с:
1. 83 реални публикации в медицинската периодика, от които 7 в

чужбина и 76 в България
2. Публикувани са глави в 2 монографии в чужбина (САЩ и Белгия) и

1 ръководство в България.



Димитър Господинов е самостоятелен или първи автор в 21
публикации, втори в 36 публикации, трети и следващ в 21 и в 9 е
последен (senior autor)

3. Представени са над 150 резюмета от участия в научни конференции,
симпозиуми и конгреси, проведени в България и чужбина.
Според представената справка от Д. Господинов трудовете му са
цитирани 13 пъти в България и 75 пъти в чужбина, като
допълнително са прибавени още 7 цитати или общо 82 цитати в
чужбина. Позволявам си да не се съглася с изготвената справка, тъй
като само статия №2 , публикувана в сп. „Clinics in Dermatology” е
цитирана общо 76 пъти в чужбина, от които в 8 монографии.
Статията е сред първите 5 най-четени статии за 2004 г. на сп. „Clinics
in Dermatology” по данни на самото списание.

Като най-съществен научен принос на доц. Димитър Господинов
отчитам дисертационния му труд „Псориатична болест – клинико-
епидемиологичен анализ, коморбидност и качество на живот”.

Той е първият дерматолог в България, който се спира обстойно и
задълбочено на схващането, че псориазисът е системно заболяване – тема
актуална в целия свят.

Методите на неговата дисертация включват определяне на Body
Surface Area (BSA), PASI, NAPSI (Nail Psoriasis Severity Index), определяне
на качеството на живот(DLQI); лабораторни методи /биохимични и
микологично и културелно изследване на дерматофити и дрожди от нокти
на псориатици както и статистически методи/. Резултатите от собствените
проучвания за първи път в нашата страна показват, че псориатичната
болест е рисков фактор за изява на рецидив на онихомикози, както и каква
е коморбидността на пациентите с псориазис. Коморбидност се установява
при 174 пациенти (47,7%), което е почти половината от изследваната
популация. Диабетът (тип II) при псориатици не е обсъждан повече от 25-
30 години в нашата страна. Авторът установява, че 55 от проучените болни
(34,5%) имат диабет тип II. Кардио-васкуларната патология е най-
многобройна сред проучените пациенти. Захарният диабет и артериалната
хипертония са част от т.нар. „метаболен синдром”. В дисертационния си
труд доц. Господинов установява статистически достоверно по-висока
честота на метаболния синдром сред пациентите (73,8%) в сравнение с
контролите (54,5%). Описани са и 2 клинични случая на пациенти с тежък
псориазис и наличие на рискови за живота коморбидни състояния.
Анализът на 123 пациенти не установява статистиески достоверни
зависимости между стойностите на DLQI и пола на болните. Авторът



установява  че емоционалният стрес като тригер за плакатния псориазис се
намира при 29% от проучените 106 пациенти, които са по-високи от
резултатите на Picardi за град Рим и по-ниски от тези при норвежката
популация.

Като рецензент съм впечатлен от широкия обсег на научни
интереси и публикации на кандидата – автоимунни заболявания на
кожата, генодерматози, микология, атопичен дерматит, казуистика,
венерология.
 11 статии са в областта на автоимунните заболявания на кожата. За

първи път в литературата се съобщава за пемфигус индуциран от
витамин В12 при пациентка с тиреоидит на Хашимото. За първи път в
нашата страна са описани случаи на лупус еритематодес индуциран от
медикаментите пропранолол и пимадин (№7). Описан е и случай на
булозен пемфигоид след локална терапия с перметрин крем (№113).

 Д. Господинов е съавтор в един от най-изчерпателните обзори в
литературата по отношение на лекарствено-индуцирания лупус
еритематозус, публикуван в САЩ (№2).

 Плевенската дерматологична клиника е известна в страната като
работеща от дълги години с болни с Епидермолизис булоза и други
редки генодерматози.

 Впечатляваща е главата „Генодерматози”в монографията “Manual of
gender Dermatology” издадена на английски език, която е написана в
сътрудничество с доц. И. Йорданова. Тази монография е международно
признание на българската дерматологична школа.

 За първи път в нашата страна се прилагат пробиотици в лечението на
атопичния дерматит (106).

 Проведено е изследване на секреторен имуноглобулин А от слюнка и
общ имуноглобулин А при пациенти с Атопичен дерматит (112).

 Доц. Д. Господинов е съавтор в три национални консенсуса –
„Диагностика и лечение на контактния дерматит”(111), „Атопичен
дерматит(114) и псориазис (консенсусът е под печат).

 Дерматомикологията е предмет на проучване в 6 от статиите на
кандидата (№33,89,91,99,100,108). Статията проучваща честотата и
клиниката на онихомикозите при пациенти с псориазис (33) е
публикувана в престижното немско списание „Мycoses”.

 За първи път в нашата страна Д. Господинов използва Дермасел
(селективен агар) за културелна диагностика на гъбичните заболявания.



 Описва се рядък и интересен случай на хронична мукокутанна
кандидоза и алопеция ареата при дете с авотимунен полиендокринен
синдром(108).

 От публикациите с казуистика бих отбелязал фамилното засягане при
синдрома на Горлин –Голц (82) – първи подобен случай в България
както и случай с Лангерхансова хистиоцитоза (67) публикуван в
Европейският журнал по педиатрична дерматология.

 За първи път в нашата страна се прилага фумарова киселина при
лечението на псориазис (35,46) – терапевтичен метод, с който
дерматолозите в нашата страна не са запознати.

 В областта на венерологията се обсъжда патоморфозата на късния
сифилис на нервната система(68), начална форма на прогресивна
парализа(78), ХИВ асоцииран сарком на Капоши с онихомикоза (91),
кератодерма бленорагикум (95) – казуистика, която е полезна както за
опресняване на знанията, така и за обучението на младите кадри.

 Доц. Димитър Господинов е научен ръководител на 5 докторанта.
Двама от тях успешно защитиха докторски дисертации, като други
двама докторанти би следвало да защитят своите дисертационни
трудове до провеждането на конкурса за заемане на академичната
длъжност „професор”.

 Доц. Димитър Господинов е един от най-активните и обществено
признати авторитети сред дерматолозите в страната: той е член на БДД
и председател на Плевенския клон на БДД. Като такъв е организирал 15
симпозиума на Плевенския клон, в които участват дерматолози от
цялата страна.

 Член е на редакционните колегии на сп. „Дерматология и Венерология”,
и гост-редактор в „Мед Инфо”.

 Той бе един от най-авторитетните декани в страната, обичан от своите
студенти.

Заключение
Убедено предлагам на научното жури да присъди академичната
длъжност „професор” на доц. Димитър Господинов, въз основа на:

1. Притежава научната степен „Доктор на науките”
2. Ръководител на 5 докторанти, от които двама успешно защитили
3. Има 83 реални публикации, от които 8 статии и 2 глави в

монографии, отпечатани в чужбина



4. Цитиран е над 80 пъти в международната литература
5. Декан на МФ-МУ Плевен (2009 – 20013),
6. Член на борда на БДД и председател на Плевенския клон на БДД,

отличен организатор на научни форуми с национално и
международно участие

7. От постъпването си в Катедра по дерматология и венерология към
МУ Плевен води практически упражнения и семинари.

8.  От 2006 г. чете лекционен курс пред студенти, специализанти и
докторанти. Отговаря на приетите нормативи за учебна натовареност

9. Има авторитет на един от водещите дермато-венеролози клиницисти
в страната.

Чл. Кор. Професор Николай Цанков,дмн
Болница «Токуда» - София


